
PROCÈS-VERBAL DE L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DU CISH 

MOSCOU 29-30 SEPTEMBRE 2017 

 

 

Présents :  

Membres du bureau : Andrea Giardina (président), Eliana Dutra (vice-présidente), Pim Den 
Boer (vice-président), Catherine Horel (secrétaire générale), Laurent Tissot (trésorier), Joel 
Harrington, Lim Jie-Hyun, Krzysztof Makowski, Matthias Middell, LorinaRepina. 

Excusé : Tao Wenzhao 

Délégations :  24 comités nationaux et 12 commissions affiliées (voir fichier attaché) 

 

Vendredi 29 septembre 

L'Assemblée générale est ouverte par Sergei Narychkine, directeur du service des 
renseignements extérieurs de la Fédération de Russie. Le président Andrea Giardina prend 
ensuite la parole pour remercier nos hôtes du Comité des historiens russes et accueillir les 
délégués. 

 

I.Rapport du secrétaire général (voir fichier attaché) 

 

II.Rapport financier du trésorier(voir fichier attaché) et désignation desscrutateurs. 

Nomination des deux scrutateurs : Nora Hilgert (Verband der HistorikerInnen Deutschlands) ; 
LexHeerma van Voss  (Historical Association of the Netherlands). 

Il est demandé que soit précisé sur le site du CISH la possibilité de faire des donations, 
notamment pour développer le fonds de solidarité. 

 

III. Présentation du nouveau trésorier 

Laurent Tissot introduit Sacha Zala, secrétaire général duComité International des Éditeurs de 
Documents Diplomatiques (CIEDD) qui prend la parole pour se présenter devant les délégués. 
Selon le calendrier du CISH, il est habituel que le trésorier soit nommé lors de l’Assemblée 
intermédiaire. 

IV. Commission de nomination pour l'élection des membres du bureau. 



Le vice-président Pim Den Boer présente le règlement et les membres de la commission de 
nomination.  

- Lors du prochain congrès de Poznań cinq membres du présent bureau devront être remplacés 
: Andrea Giardina, Pim Den Boer, Tao Wenzhao, Lim Jie-Hyun et LorinaRepina. 

- La commission de nomination comprend statutairement : le président, le secrétaire général, 
un membre du bureau (en l'occurrence Tao Wenzhao) et quatre membres extérieurs.  

- Les quatre membres extérieurs sont : Simone Lässig, directrice de l'Institut historique 
allemand de Washington ; Veronica Zarate, présidente du Comité mexicain des sciences 
historiques ; TomaszSchramm, président du Comité national polonais ; Ibrahima Thioub, 
recteur de l'université Cheikh  Anta Diop de Dakar (Sénégal). 

- Les candidatures pour le nouveau bureau ne sont pas individuelles mais transmises par les 
membres du CISH (Comités nationaux et/ou Commissions affiliées et internes). Un appel à 
candidatures sera lancé fin 2018 : la Commission de nomination se réunira pour statuer à 
l'automne 2019. 

- Nous rappelons que le choix des candidats doit prendre en considération l'âge (les membres 
ne peuvent avoir plus de 70 ans), le genre, les périodes historiques et les continents. 

- En l’absence d’objection, les candidatures de la commission sont retenues.  

V. Création d'une "Newsletter" du CISH.(voir fichier attaché) 

Matthias Middell présente la maquette de la future Newsletter qui sera proposée une fois par 
an aux membres et plus largement diffusée afin d'attirer l'attention sur les activités du CISH. 
Les trois langues du CISH y seront représentées : les textes pourront être fournis en anglais 
français ou espagnol et ne seront pas traduits. Des liens seront proposés vers la Newsletter sur 
les sites des membres et elle sera accessible aussi depuis le site du CISH. 

 

VI. Exposé des délégués polonais sur la préparation du Congrès de Poznań. 

Maciej Michalski, secrétaire général du Executive Department du comité d'organisation, 
Karolina Filipowska, chef du Bureau du Congrès, Krzysztof Makowski et Tomasz Schramm 
présentent sous forme de projection PowerPoint l'état de la préparation du Congrès de 
Poznańqui aura lieu les 23-29 août 2020. Ils ont également installé une table à l'extérieur de 
la salle où les délégués peuvent trouver de la documentation sur Poznań. 

Dans la discussion qui s'ensuit, les questions portent sur le financement (droits d'inscription et 
fonds de solidarité), l'accessibilité (transports aériens et ferroviaires). Les réponses confirment 
ce qui avait été annoncé lors de la présentation du dossier de candidature à Jinan : les coûts 
seront faibles pour les participants et les dépenses sur place raisonnables. 

Le président et la secrétaire se rendront à Poznań les 26-28 octobre 2017 pour une première 
visite. Une réunion du bureau complet s'y tiendra les 20-22 juin 2018. 

 



VII. Présentation du programme provisoire du congrès (rapport de la commission) 
 
La vice-présidente Eliana Dutra fait un compte-rendu de la sélection opérée par le bureau lors 
de sa réunion de Neuchâtel (30-31 mars 2017) et présente le programme provisoire (voir 
fichier attaché). 
- Trois thèmes majeurs ont été retenus au lieu de quatre lors du congrès précédent car aucun 
thème méthodologique n'a été sélectionné par le bureau. Un appel est fait aux délégués 
présents pour compléter éventuellement cette lacune. Les thèmes rassemblent au 
maximum 12 intervenants et se tiennent le lundi-mardi. 
 
Dans la discussion on évoque la possibilité (dans le cas où seuls trois thèmes seraient retenus) 
de faire commencer les thèmes spécialisés le mardi après-midi afin d'alléger la journée du 
mercredi et permettre aux participants de profiter davantage des sessions. 
 
- 30 thèmes spécialisés (nombre identique au congrès de Jinan): ils se tiennent le mercredi et 
le jeudi matin en même temps que les tables-rondes et sessions conjointes. Les panels 
rassemblent 6 à 8 intervenants et un discutant. 
 
- 20 tables-rondes (21 à Jinan) : elles se tiennent le mercredi et le jeudi matin. Elles se 
composent d'un rapporteur et de 4 discutants. Il est encore possible de sélectionner une 
session dans cette catégorie. 
 
- 15 sessions conjointes (19 à Jinan). Ces sessions sont organisées par deux ou plusieurs 
membres du CISH (Comités nationaux et commissions) et rassemblent  6 à 8 intervenants 
autour d'un discutant. Elles se tiennent également le mercredi et jeudi matin.Il est encore 
possible de rajouter quelques sessions et les candidatures sont les bienvenues. 
 
- 3 sessions en soirée. 
 
De nombreuses questions et critiques sont soulevées par les délégués sur le travail du bureau : 
des erreurs sont pointées qui sont corrigées dès le lendemain au moyen d'une nouvelle liste 
des panels sélectionnés qui indique les noms des organisateurs et les membres du CISH qui 
les ont proposés.  
Les délégués demandent que non seulement les organisateurs de panels soient prévenus du 
résultat de leur candidature (acceptation ou rejet) mais aussi les comités et commissions qui 
les ont présentées. Cette demande est légitime et il sera procédé ainsi dans l'avenir.  
 
- Un appel à propositions va être envoyé dans quelques semaines pour les sessions organisées 
par les Commissions et qui se tiennent le jeudi après-midi et le vendredi. Il est rappelé que 
chaque commission affiliée ou interne a la possibilité de tenir un colloque et/ou son assemblée 
générale durant ces journées. Il est également possible d'organiser une session conjointe avec 
une autre (ou plus) commission. Dans tous les cas, les Commissions sont priées de dire si 
elles ont se réunir afin que les organisateurs du Congrès prévoient une salle à cet effet. 
 
Eileen Boris (IFRWH) demande qu'à cette occasion le programme provisoire du Congrès soit 
joint.  
 
 
 
 



VIII.Proposition des rencontres de la recherche 
 
Catherine Horel présente cette initiative du bureau qui fait suite à la suggestion du Centre 
National de la Recherche Scientifique (France), du Comité français des sciences historiques, 
de l’Association internationale pour l’histoire des États et de l’administration, du Comité 
d’histoire de l’Océan indien. Il est proposé d'organiser lors du Congrès de Poznań les 
« Rencontres de la recherche »dont l'objectif est de faire discuter et se rencontrer des 
représentants des institutions de recherche, des doctorants et des jeunes docteurs.Depuis 
longtemps, les congrès internationaux de science politique, de droit ou d’économie 
organisent, en marge de leurs congrès, des rencontres entre des universités du monde entier et 
des doctorants. Le but est double:  

- Présenter les axes de recherches et les domaines de prospection devant un public de 
chercheurs confirmés mais aussi de doctorants soucieux de faire connaitre leurs propres 
travaux. 

- Réaliser des rencontres dans une perspective de recrutement. Les universités (Instituts 
d'histoire) donnent leur plan de recrutement et les doctorants ou jeunes docteurs consultent et 
dialoguent avec les intervenants. 

La forme de cette rencontre est simple :  

- Présence des universités sur les stands prévus à cet effet (avec plages de rendez-vous). 

- Les universités inscrites viennent se présenter dans une salle dédiée, sous la conduite d’un 
membre du bureau du CISH.  

Ce processus a un double avantage : valoriser le travail programmatique des universités et des 
laboratoires de recherche, permettre une meilleure circulation de l’information en matière de 
postes, de recrutement temporaire ou d’intégration à des équipes de recherche du monde 
entier. Cette initiative correspond à la mission du CISH d’encourager les jeunes chercheurs 
mais elle permet également de nouer des liens directs avec les institutions universitaires 
susceptibles de relayer les travaux et les activités du CISH.  

Ce projet qui a été approuvé par le bureau complet est maintenant soumis au vote 
del'Assemblée générale avant d'être intégré à l’organisation générale du Congrès. Il est 
accepté. 

 
IX. Présentation des nouveaux membres (Arménie, Colombie, Paraguay, Uruguay) 

- Lorina Repina présente la demande d'adhésion de l'Association des Historiens Arméniens 
représentée par Mher Hovhannisyan, Achot Melkonian,  Karen Khachatryan et Edgar 
Hovhannisyan. 

- Eliana Dutra présente la demande d'adhésion de l'Association colombienne des historiens 
(Asociación Colombiana de Historiadores), du Comité paraguayen des sciences 
historiques(Comité Paraguayo de Ciencias Historicas), et de l'Uruguay représenté par Ana 
Fregapour l'Association uruguayenne des historiens (Asociación Uruguaya de Historiadores, 
AUDHI). 

 



Samedi 30 septembre 

1. Vote sur le rapport moral 

Adopté à l'unanimité (33 délégués votants + Arménie et Uruguay après adhésion). 

2. Vote sur le rapport financier 

Après présentation du rapport des deux scrutateurs (Nora Hilgert, LexHeerma Van Voss), le 
rapport est adopté à l'unanimité 

3. Vote sur le nouveau trésorier 

Le président Andrea Giardina remercie Laurent Tissot pour le travail effectué dont il souligne 
la rigueur et la qualité, ainsi que la dimension humaine et amicale que le Bureau a 
particulièrement appréciée. 

Adopté à l'unanimité 

4. Vote sur les nouveaux membres 

Adopté à l'unanimité 

5. Discussion et vote sur le programme provisoire du congrès 

Suite aux remarques faites la veille par plusieurs délégués, deux motions sont présentées au 
vote de l'Assemblée : 
 
1. "We, Eva Schlotheuber and Nora Hilgert (German Historical Association), would like to 
thank you for today's General Assembly in Moscow. In addition to the huge work of the 
program committee, which we appreciate very much, it would be of great benefit for the 
voting process of the General Assembly of CISH to have a comprehensible basis.  
We would like to point out some basic motions as a legal entry to vote on tomorrow, Saturday 
30th September 2017, by the General Assembly of CISH. 
  

-          All the issues and topics to be voted on in the General Assembly need to be 
communicated by written evidence preferably two weeks before the Assembly meets. 
-          National Committees and affiliated Commissions must be informed about 
refused and accepted proposals (not only the organizers of the panels). 
-          For an undisputable voting process the General Assembly needs a list which is 
fully approved by the Secretary General and the Board. This list must embrace all the 
accepted proposals and those which are still in the evaluation process. 
-          The list of the accepted proposals need to provide the GA with basic 
information for the major Themes (Abstracts). All titles of the accepted proposals 
should be completed by the name and the country of the organizer and the supporting 
Committee." 

Cette motion est adoptée :30 voix pour ; 3 abstentions 

 
2. Motion présentée par James Grossman (American Historical Association) 

"Establish an ad hoc advisory committee to explore the structure of the Congress and the 
selection process. The Secretary-General will begin the process by inviting all members of the 



General Assembly to submit suggestions for change, or useful comments.  The Committee 
will submit its report to the ICHS Board by August 31, 2019.  The board will report 
recommendations to the General Assembly in 2020.  The Committee, appointed by the Board, 
will have five members, including the Secretary General, board and non-board members. " 

Cette motion est adoptée : 30 voix pour ; 2 voix contre ; 1 abstention. 
 
Vote sur le programme provisoire du congrès : adoption à l'unanimité. 
 
 
6. Évolution des cotisations sur proposition de Sacha Zala (voir fichier attaché) 
 
Sacha Zala termine son allocution en soulignant que certaines  commissions affiliéessemble 
rencontrer des difficultés pour préciser leur statut. Étant donné que le CISH est une 
association selon art. 60 du code civil suisse et s'appuyant sur la flexibilité de la législation 
suisse, il suggère quel les commissions sans statut légal clair adoptent le statut du CISH selon 
la loi suisse. Il est disposé à fournir l'aide nécessaire pour régler ce problème. Enfin, il répète 
que l'une des principales tâches du Bureau devrait être sa professionnalisation. En dehors du 
travail considérable du secrétariat général, ce sont  aussi les tâches du trésorier, de la 
maintenance du site web et désormais du nouveau projet de la newsletter. Toutes ces 
attributions qui sont décentralisées auprès de divers membres du Bureau devraient être 
coordonnées. Jusqu'à la prochaine Assemblée générale de Poznań, le Bureau devrait chercher 
une solution pour rationaliser l'organisation et pourvoir à son financement. 
 
7  Appel pour le congrès suivant (2025) 
  
Le président Andrea Giardina prend la parole pour rappeler aux délégués que le choix du lieu 
du XXIVe congrès de 2025 interviendra durant le congrès de Poznań. Les candidature sont 
dévoilées lors de la première assemblée générale qui se déroule avant la cérémonie 
d'ouverture du dimanche soir. Les candidats disposent ensuite de la semaine du congrès pour 
se présenter. Le vote a lieu lors de la seconde assemblée générale, avant la cérémonie de 
clôture. Il insiste sur la qualité des dossiers : toutes les candidatures sont les bienvenues, sans 
différence de provenance géographique. 
 
8. Questions diverses 
 
Laurent Tissot informe de l'initiative prise par le CIPSH (International Council 
for Philosophy and Human Sciences)  à l'occasion de la World Humanities Conference tenue à 
Liège en août 2017 de lancer le projet "History of Humankind". Il souhaite que les historiens 
y soient sensibilisés pour y contribuer éventuellement. 

 

L'Assemblée générale du CISH est close par le président Andrea Giardina qui exprime sa 
satisfaction et remercie le Comité russe des historiens pour sa générosité ainsi que la parfaite 
organisation. Une mention spéciale à cet égard pour EvgeniOssipov. Ensuite Alexandre 
Tchoubarian remercie également les délégués ; il leur souhaite un bon voyage de retour. À 
bientôt à Poznań! 

 



PROCEEDINGS OF THE ICHS GENERAL ASSEMBLY 

MOSCOW 29-30 SEPTEMBER 2017 

 

 

Attending: 

Board Members: Andrea Giardina (president), Eliana Dutra (vice-president), Pim Den Boer 
(vice-president), Catherine Horel (general secretary), Laurent Tissot (treasurer), Joel 
Harrington, Lim Jie-Hyun, Krzysztof Makowski, Matthias Middell, LorinaRepina. 

Excused: Tao Wenzhao. 

Delegations: 24 national committees and 12 affiliated commissions (see attached file). 

 

The General Assembly meeting is opened by Sergei Narychkin, Head of the Foreign 
Intelligence Service  of the Russian Federation. President Andrea Giardina takes fhe floor and 
expresses his thanks to the Russian Committee of Historians; he then welcomes all delegates. 

 

1. Secretary General’s Report(see attached file) 

 

2. Treasurer’s Report (see attached file) and appointment of the auditors. 

Appointment of the auditors: Nora Hilgert (Verband der HistorikerInnen Deutschlands) ;Lex 
Heerma van Voss  (Historical Association of the Netherlands). 

The question is raised of the necessity to publish on the ICHS website the mention of the 
possibility to make donations, especially for the development of the Solidarity fund. 

 

3. Introduction of the new treasurer 

Treasurer Laurent Tissot introduces his successor, Sacha Zala, General Secretary of the 
Commission of Editors of Diplomatic Documents (CIEDD) who introduces himself before the 
delegates. According to the CISH’s calendar, the new treasurer is nominated during the mid-
term General Assembly. 

4.Commission de nomination pour l'élection des membres du bureau. 

Vice-president Pim Den Boer informs about the rules and the members of the Commission.  

- At the next Congress in Poznań five members of the present-day Board will have to be 
substituted: Andrea Giardina, Pim Den Boer, Tao Wenzhao, Lim Jie-Hyun andLorinaRepina. 



- The nomination commission is composed according to the statutes of the following persons: 
president, general secretary, one board member (here Tao Wenzhao) and four external 
members.  

- The four external membresare : Simone Lässig, director of the German historical Institute in 
Washington; Veronica Zarate, presidente of the Mexican Committee of historical sciences; 
Tomasz Schramm, president of the Polish national Committee; IbrahimaThioub, dean of 
Cheikh  Anta DiopUniversity in Dakar (Senegal). 

- The applications are not sent individually but through the ICHS members (National 
Committees and/or affiliated or internal Commissions). The call for applications will be sent 
at the end of 2018: the Commission will deliberate in the course of autumn 2019. 

- We remind the members that the choice of the applicants is to be made in consideration with 
age (members over than 70 cannot be elected), gender, historical periods and continents. 

- In the absence of objections, the choice of the commission is enacted. 

 

V. Creation of the ICHS Newsletter. (see attached file) 

Matthias Middell presents the prototype of the future Newsletter which will be sent yearly to 
the members and broadly diffused in order to draw the attention on ICHS's activities. The 
three official languages of ICHS will be represented: articles may be written in English, 
French or Spanish, without translation. Links to the Newsletter will be provided from the 
members' websites and it will also be accessible from the ICSH website. 

 

VI. Report of the Polish delegates on the preparation of the Poznań Congress. 

Maciej Michalski, General Secretary of the Executive Department of the Organization 
Committee, Karolina Filipowska, head of the Congress Bureau, Krzysztof Makowski and 
Tomasz Schramm,  show a PowerPoint presentation of the progress of the preparation of 
Poznań Congress that will take place on 23-29 August 2020. On a table outside of the 
meeting room the organization committee has also put a set of documentation on Poznań and 
the Congress. 

In the discussion that followed, questions were raised concerning financing (registration fees, 
solidarity fund), 'accessibility (air and railway transportation). The answers confirm what had 
been announced during the presentation of theapplication on Jinan: costs will be low for the 
participants and the local expenses very reasonable. 

 

7. Presentation of the provisory program of the Congress (report of the commission). 

Vice-president Eliana Dutra reports on the provisory program of the Poznań Congress and 
presents the selection made by the board at the Neuchâtel meeting (30-31 March 2017). (see 
attached file) 



- Three major themes have been accepted instead of four at the last Congress because no 
methodological theme was selected by the Board. An appeal is made to the delegates to 
eventually palliate this absence. Major themes have a maximum of 12 participants and take 
place on Monday and Tuesday. 
 
In the discussion the possibility is mentioned (if only three major themes are approved) to 
start the sessions of specialized themes on Tuesday afternoon in order to lighten the program 
on Wednesday so as to allow participants to spend more time in the sessions. 
 
- 30 specialized themes (same number as in Jinan): they are held on Wednesday and Thursday 
morning together with round tables and joint sessions. The panels have from 6 to 8 
contributors and one discussant. 
 
- 20 round tables(21 in Jinan) :they take place on Wednesday and Thursday morning. They 
are composedof one rapporteur and 4 discussants.It is still possible to accept one session 
belonging to this category. 
 
- 15 joint sessions (19 in Jinan). These sessions are organized by two or more ICHS members 
(National Committees and Commissions) and bring together 6 to 8 participants and one 
discussant. They also take place on Wednesday and Thursday morning. It is still  possibleto 
add a few panels and applications are welcome. 
 
- 3 evening sessions. 
 
Many questions and critics are expressed by the delegates on the Board's work: mistakes are 
pointed that are corrected on the next day ; a new list of the selected proposals is provided that 
shows the names of the panels organizers and the ICHS members that proposed them. 
 
The delegates ask that not only the panel organizers be informed about the  result of their 
application (acceptance or refusal) but also the Committees and Commissions that presented 
them. This is a legitimate demand that is accepted and the Secretary General will proceed 
accordingly in the future.  
 
- A call for proposals will be sent in a few weeks for the sessions organized by the 
Commissions that are held on Thursday afternoon and Friday. It is reminded that each 
affiliated or internal commission is allowed to hold a conference and/or general assembly on 
these days. It is also possible to organize a joint  sessionwith another (or more) commission. 
In any case the Commissions are asked to tell if they plan to hold a meeting so that the 
Congress organizers provide a room. 
Eileen Boris (IFRWH) asks that the list of the selected panels for the Congress by added to 
this mailing.  
 
 
VIII. Proposal for the Research Forum 

Catherine Horel presents this initiative following  the suggestion made by  the National 
Center for Scientific Research (France), the French Committee for Historical Sciences, the 
International Association for the History of States and Administration, the Committee for the 
History of the Indian Ocean, to organize at the next Congress in Poznań a "Research 
Forum". The objective is to create discussions and meetings of representatives of research 
institutions, PhD students and Postdocs. It is a well established practice of international 



associationsof political science, law or economics to organize during their congressesmeetings 
between universities worldwide and doctoral students. 

This serves a double purpose:  

- Present the research groups and fields of study for an audience of confirmed scholars and 
PhD students eager to advertise their own works. 

- To lead these meetings to eventual recruitment. Universities (History Departments) speak 
about their recruitment policy and PhD students or Postdocs consult and discuss with them. 

This meeting has a very simple frame: 

- Presence of the Universities on stands/in rooms with precise schedule. 

- The registered Universities (Departments) present their programs in a reserved room under 
the chair of a ICSH board member. 

This process has a double benefice: valorize the program of the universities and research 
institutions; enable a better circulation of the information on positions, temporary recruitment 
and integration to research teams worldwide. This initiative is fully beneath the ICSH mission 
to encourage young scholars and also helps to provide direct links to academic institutions 
able to relay the activities and works of ICSH. 

After the approval of the Full Board, the project is now presented before the General 
Assembly for adoption in order to be integrated into the organization of the Congress. This 
motion is adopted without objection. 

 
9. Presentation of the new members: Armenia, Colombia, Paraguay, Uruguay. 

- LorinaRepina presents the application of the Historians Association of Armenia that has sent 
delegates to attend the General Assembly (Mher Hovhannisyan, AchotMelkonian, Karen 
Khachatryan, and Edgar Hovhannisyan). 

- Eliana Dutra presents the application of Colombia(Asociación Colombiana de 
Historiadores/Colombian Association of Historians), Paraguay (Comité Paraguayo de 
Ciencias Historicas/Paraguayan Committee of Historical Sciences), and Uruguay. From the 
last country, Ana Frega is attending on behalf of the Asociación Uruguaya de 
Historiadores (Uruguayan Historians Association, AUDHI). 

 

Saturday 30 September 

1. Vote on the moral report 

Unanimous vote (33 delegates + Armenia and Uruguay after adhesion)  

2. Vote ont the financial report 

After hearing the report made by both auditors (Nora Hilgert and Lex Heerma Van Voss) the 
financial report is adopted unanimously. 



3. Vote on the new treasurer 

President Andrea Giardina expresses his gratitude to Laurent Tissot for the work he has 
accomplished with seriousness  and quality, as well as its personal and friendly dimension that 
the Board has highly appreciated. 

Unanimous vote in favor. 

4. Vote on the new members 

Unanimous vote in favor. 

5. Discussion and vote on the  provisory program of the Congress 

Following the remarks made on the previous day by several delegates, two motions are 
presented before the Assembly: 
 
1. "We, Eva Schlotheuber and Nora Hilgert (German Historical Association), would like to 
thank you for today's General Assembly in Moscow. In addition to the huge work of the 
program committee, which we appreciate very much, it would be of great benefit for the 
voting process of the General Assembly of CISH to have a comprehensible basis.  
We would like to point out some basic motions as a legal entry to vote on tomorrow, Saturday 
30th September 2017, by the General Assembly of CISH. 
  

-          All the issues and topics to be voted on in the General Assembly need to be 
communicated by written evidence preferably two weeks before the Assembly meets. 
-          National Committees and affiliated Commissions must be informed about 
refused and accepted proposals (not only the organizers of the panels). 
-          For an undisputable voting process the General Assembly needs a list which is 
fully approved by the Secretary General and the Board. This list must embrace all the 
accepted proposals and those which are still in the evaluation process. 
-          The list of the accepted proposals need to provide the GA with basic 
information for the major Themes (Abstracts). All titles of the accepted proposals 
should be completed by the name and the country of the organizer and the supporting 
Committee." 

This motion is adopted by 30 votes in favor; 3 abstentions. 

 
 

2. Motion presented by James Grossman (American Historical Association) 

"Establish an ad hoc advisory committee to explore the structure of the Congress and the 
selection process. The Secretary-General will begin the process by inviting all members of the 
General Assembly to submit suggestions for change, or useful comments.  The Committee 
will submit its report to the ICHS Board by August 31, 2019.  The board will report 
recommendations to the General Assembly in 2020.   

The Committee, appointed by the Board, will have five members, including the Secretary 
General, board and non-board members. " 

This motion is adopted by 30 votes in favor; 2 against; 1 abstention. 
 



Vote on the provisory program of the Congress: unanimous vote in favor. 

 

6.Question of the fees: proposal presented by Sacha Zala(see attached file). 

Sacha Zala ends his account by pointing out, that some international commissions seem to 
have problems in respect to their legal statute. Since CISH is an association by the art. 60 and 
following of the Swiss Civil Code and because of the flexibility of the respective Swiss 
legislation, he suggests that the commissions without a clear legal situation should adopt a 
CISH standard statute following Swiss law. He is available for help. Finally, he reiterates that 
a primary task for the Board will be the question of professionalization. Beside the enormous 
work of the general secretariat, there are also the tasks of the treasurer, the website and the 
new project of the newsletter. All those efforts which are decentralized over more members of 
the Board should be administratively coordinated. Until the next General Assembly in 
Poznan, the Board should present a comprehensive solution for all the tasks of the 
organization and their financial needs. 
 

7. Call for the next Congress (2025) 
 
President Andrea Giardina reminds the delegates that the choice of the XXIVst Congress in 
2025 will be made at the Poznań Congress. The applications will be revealed during the first 
General Assembly that is held before the opening ceremony on Sunday evening. The 
candidates can present their application in the course of the Congress week. The vote takes 
place during the second General Assembly before the closing ceremony on Saturday. He 
insists on the quality of the application: all candidatures are welcome, regardless of 
geographical provenience. 
 
 
8. Diverse questions:  
 

Laurent Tissot informs about the initiative taken by CIPSH (International Council 
for Philosophy and Human Sciences) at the occasion of the World Humanities 
Conferenceheld in Liège in August 2017 to launch the project "History of Humankind". He 
thinks that the historians should be aware of it in order to eventually contribute. 

 

The ICHS General Assembly is closed by the President Andrea Giardina who expresses his 
satisfaction and thanks the Russian Committee of Historians for its generosity and the perfect 
organization. Special mention in this respect to Evgeni Ossipov. Prof. Tchoubarian also 
thanks the delegates; he wishes everybody a safe trip back home. See you all in Poznań! 

 


